

# 为参保职工撑起“保护伞” 济宁市推进工伤保险工作“提档升级”

记者 汪洸 通讯员 衣媛 刘晓彤 赵剑

我国工伤保险制度从1951年《中华人民共和国劳动保险条例》起始,至今已经走过七十多年的历程。2004年《工伤保险条例》实施以后,已初步构建起工伤预防、工伤补偿、工伤康复“三位一体”的现代工伤保险制度体系,促进了经济社会的和谐发展。

今年7月是全省工伤保险集中宣传月,为了营造浓厚的工伤保险宣传氛围,济宁市社保中心在“7·25”工伤保险主题宣传日之际,特推出工伤保险业务专辑,引导全社会牢固树立知法、懂法、守法、用法意识和工伤预防理念,切实减少工伤事故伤害,真正保障劳动者生命安全和身心健康。

## 推出卡通社保小专家“儒小保”

### ■ 让宣传工作更接地气

7月21日,济宁市工伤预防宣传培训走进迪尔集团,培训专家为该公司重点岗位人员进行了工伤预防培训,受到企业和职工一致好评。“社保部门将工伤保险政策、知识送进企业,不仅提高了职工防范工伤事故风险的能力,也避免工伤事故的发生,企业和职工双方都受益。”公司人力资源部部长、工会主席李反修如是说。

集中宣传月期间,济宁市社保中心以“工伤保险伴你同行”为主题,多措并举、多管齐下,不断加大工伤预防宣传与培训力度。开展工伤保险政策进企业、进社区、进工地、进医院活动,采取悬挂条幅、电子屏播放宣传标

语、发放宣传材料等方式,宣传工伤保险、职业病防治等知识,深化线下宣传效果。宣传月期间,拟开展30余次进现场宣传活动。

为了让社保工作更加接地气、更加亲民,市社保中心还推出了济宁社保对外宣传卡通形象“儒小保”,以具体可感的“人格化”形象贴近老百姓,增强政策宣传的吸引力和感染力。由“儒小保”这一社保小专家针对危险化学品、煤矿、建筑施工、交通运输、机械制造、医药制造六大行业领域工伤预防知识进行讲解,并拍摄制作了专题短视频在数字电视、网络电视、手机终端等不同媒体进行投放宣传。

## 工伤预防工作更具济宁特色

### ■ 从“要我预防”转变为“我会预防”

近年来,市社保中心积极转变思路、创新方法,倾力打造“关注工伤预防、保障万家安康”的工伤预防服务品牌,促进工伤预防实现从“要我预防”到“我要预防”、“我会预防”的转变。

根据人社部《工伤预防五年行动计划(2021-2025年)》《山东省工伤预防五年行动计划(2021-2025年)实施方案》要求,结合济宁市资源大市的实际情况,对近年来全市工伤保险工作相关业务数据认真分析,围绕职业病防治和安全生产主题,确定了危险化学品、煤矿、建筑施工、交通运输、机械制造、医药制造等六类重点行业企业,作为全市工伤预防宣传与培训的重点领域。同时,将全市参保企业按行业进行分类,梳理出工伤预防重点行业企业,有针对性地确定年度工伤

预防培训重点项目、单位、人员等。

机构改革以后,工伤保险工作面临多方挑战,经办力量不足就是不容忽视的一个问题。为此,2021年3月,济宁市开启了市直工伤保险—商业保险合作经办试点,由经办机构指导,合作公司组织实施工伤预防宣传培训,取得了明显社会效果。在此基础上,2022年,在全市范围内推开这一模式。随着商业保险公司的全面加入,宣传渠道由原来的经办机构、媒体扩展到全市商业保险公司,充分利用其网点营业厅、客户答谢会等平台,对工伤保险政策进行大力宣传。组建工伤预防培训专家库,紧盯工伤预防重点问题、关键问题、难点问题,为企业“量身打造”个性化培训服务。



社保中心走进太平煤矿开展“体验式”工伤预防现场培训。

## 提高工伤认定服务水平

### ■ 推出合议制度案件胜诉率100%

近年来,济宁市在工伤认定工作上,创新机制、多措并举,为用人单位和职工提供更加人性化、高质量的服务。

推出工伤认定疑难案件合议制度,将合议制纳入了工伤认定调查程序,建立了“主要领导亲自审定、分管领导综合协调、各方专家集体会商”的工伤认定工作机制。对法律法规适用模糊、认定结论存在争议的工伤认定案件,由分管领导召集,依照案情性质、涉及专业,聘请公安、司法、卫健、工会等部门有关领导及专家召开合议会议对案件进行集中讨论,在形成统一意见后作出《重大疑难

工伤案件合议意见书》,协商意见将作为后期案件调查和认定的重要依据,大大提高了工伤认定准确性。自文件出台以来,共认定工伤案件2918件,其中受理工伤认定行政诉讼案件10件,胜诉率保持在100%。

同时,引入工伤认定调解机制。对劳资双方存在争议的工伤认定案件,引入工伤认定调解机制,通过调解化解双方纠纷,促进劳资之间在自愿的前提下,就工伤待遇达成和解协议,并将和解协议通过当地的劳动仲裁机构予以确认,有效避免了劳动者面对工伤认定后漫长的追偿程序,维护其合法权益。

## 线上线下同步开展工伤鉴定

### ■ 打造“暖心劳鉴”服务品牌

“谢谢你们牺牲周末休息时间,为我父亲及时进行了劳动能力鉴定。”7月中旬,在一次线上视频工伤鉴定的工作中,被鉴定对象冯先生的儿子在镜头前说到。冯先生自发生工伤以来,长期在重症监护室住院治疗,随时都有生命危险。市社保中心工作人员了解到这种情况后,为保障他能及时享受工伤保险待遇,在冯先生停工留薪期满的第二天立即为他组织了这场特殊的远程视频鉴定。

近年来,市社保中心致力于解决职工群众急难愁盼的问题,打

造“暖心劳鉴”服务品牌,不断提升劳动能力鉴定工作水平。开辟了绿色通道,随时受理急、危、重症职工的鉴定申请,提供上门鉴定等暖心服务;针对在外地接受治疗的危重症职工不便来济的情况,中心则采用远程视频的方式进行鉴定;将现场鉴定次数由原来的1年4次改为适量多次、分批分次,确保参保职工早日享受到社保待遇。

今年上半年,已为48名无法进行现场鉴定的人员提供上门鉴定和远程鉴定服务,受到职工和家属的一致认可和好评。

## 快递网点工伤保险全覆盖

### 为2048名快递员系紧“安全带”

近年来,党中央、国务院高度重视快递员群体合法权益保障问题。为解决快递员群体工伤保障问题,促进快递业持续健康发展,济宁市及时启动基层快递网点优先参加工伤保险工作,截至7月14日,2048名快递小哥加入了工伤保险,参保人数在全省遥遥领先。

在推进过程中,市人社、邮政部门强化部门协作,联合下发《济宁市推进基层快递网点优先参加工伤保险工作方案》《关于做好基层快递网点优先参加工伤保险经办服务工作的通知》,为该项工作的开展提供了政策依据和操作规范。

同时,开辟绿色通道,采取人社部门协调、邮政部门督促、社保经办机构开设绿色通道的工作模式,凡在邮政管理部门备案的快递企业均实现系统内自动开户、业务全程网办;对于基础信息不全的企业,主动联系为其开户;对部分不理解政策的企业逐一沟通,指导做好参保工作,快速推动快递网点参保全覆盖。

## 加大社保惠企支持力度

### 确保政策红利直达市场主体

为应对疫情影响、支持企业发展,济宁市严格落实社保助企纾困政策,简化流程、加大宣传,确保政策红利直达市场主体。

在落实阶段性降低费率政策方面,延续实施阶段性降低工伤、失业保险费率政策,社保经办机构在系统后台统一设置缴费比例,参保单位无需申请、自动享受。预计全年分别减轻工伤、失业保险缴费负担1.36亿元、2.86亿元。

在落实特困行业阶段性缓缴社保费政策方面,开展以“服务面对面、政策来敲门”为主题的宣传行动,推动“政策找企”,对22类行业所属困难企业及疫情影响较为严重地区的中小微企业,深入企业实地调研生产经营中存在的实际困难,指导企业办理社保缓交申请。各级社保经办机构开设绿色通道,简化办理流程,通过数据比对确定目标企业,在业务系统中对企业打标提醒,企业申请可“秒批秒办”。

截至目前,全市共有294家企业申请缓缴,缓缴金额2775万元。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:汪洸 组版:李腾 校对:陈丹

社保中心在智慧园建筑工地开展工伤预防宣传。



社保中心组织医疗专家开展上门鉴定服务。

